

сохранилась вплоть до ликвидации Третьего отделения в 1880 году. Содержание данной борьбы отражено уже в первых документах политической полиции. Так, в своих отчетах А. Х. Бенкендорфу от 20 июля и 10 августа 1826 года М. Я. Фон Фок докладывал о превышении полномочий со стороны МВД в вопросах установления наблюдения за частными лицами и слежки за агентами отделения. По мнению фон Фока, такая позиция неизбежно влечет ошибки в действиях сотрудников МВД, способствует раскрытию агентов ведомства. Он отмечал, что единственным выходом из сложившейся ситуации может стать взаимная поддержка и уважение, но лишь при условии, что «МВД будет заниматься исключительно вопросами земской и городской полиции» [1, с. 142]. Были у фон Фока и претензии к значительному финансированию МВД, которое, по его мнению, было бы более рационально передать в распоряжение Третьего отделения. Соперничество ведомств наблюдалось в Петербурге, Москве, а также в провинциях. Например, направленный в Москву И. П. Бибииков отмечал слабость городской полиции, что послужило причиной конфликта с генерал-губернатором князем Д. В. Голицыным. Открытая конфронтация шла между А. Х. Бенкендорфом и новым министром внутренних дел А. А. Закревским. Последнего А. Х. Бенкендорф обвинял в халатном обращении с получаемой информацией [1, с. 145]. В целом создание Третьего отделения и его активное вмешательство во внутренние дела Российского государства подстегнули деятельность общей полиции. Такое положение дел устраивало правительство Николая I, поскольку до этого в работе МВД наблюдался определенный застой. Однако наметившаяся между ведомствами конкуренция с годами лишь усиливалась.

Литература

1 Чукарев, А. Г. Тайная полиция России, 1825–1855 гг. / А. Г. Чукарев. – Москва : Жуковский : Кучково поле, 2005. – 701 с.

Е. Н. Терешкова

*Науч. рук. В. В. Старостенко,
канд. филос. наук, доцент*

ЦЕРКОВНАЯ ПОВСЕДНЕВНОСТЬ В УСЛОВИЯХ COVID-19 В ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Распространение коронавирусной инфекции в Республике Беларусь обусловило существенные сложности и для церковно-приходской жизни. Пик заражения вирусом мог приходиться на праздники с массовым посещением храмов верующими, основная масса которых – люди старшего возраста. Понимая всю серьезность ситуации, вводились определенные нормы для работников и прихожан церквей. Строгие ограничения, как правило, не вводились. В наиболее сложные периоды коронавирусной ситуации в Гродненской области в 2020 г. были временно закрыты для посещения Ошмянский костел и Свято-Успенский Жировичский монастырь [1]. Как в 2020, так и в 2021 г. наиболее болезненным был вопрос о проведении главного христианского праздника – Пасхи. При этом реализовывались практические рекомендации санитарно-эпидемиологического характера: соблюдать в храме дистанцию, установить масочный режим, регулярно обрабатывать поверхности. Все требования были согласованы и одобрены Министерством здравоохранения Республики Беларусь.

В январе 2022 г. в связи с проведением консультативного межконфессионального совета Уполномоченный по делам религии и национальностей отметил, что прихожане

положительно относятся к тому, что в стране храмы и костелы не подверглись локдауну и «верующие в Беларуси могут приходить в церкви, костелы, дома молитвы, мечети, синагоги, чтобы спокойно помолиться, обратиться к Богу» [2].

Литература

1 Известный монастырь в Белоруссии открылся для паломников после карантина [Электронный ресурс] // РИА Новости. – Режим доступа : <https://ria.ru/20200601/1572274683.html> – Дата доступа : 07.04.2022

2 Румак: религиозные конфессии государству, что в условиях COVID-19 нет ограничений на посещение храмов [Электронный ресурс] // Официальный портал SB.BY Беларусь сегодня. – Режим доступа : <https://www.sb.by/articles/rumak-religioznye-konfessii-blagodarny-gosudarstvu-chno-v-usloviyakh-covid-19-ne-ogranicheno-poseshch.html> – Дата доступа : 07.04.2022

М. В. Ткачёва

Науч. рук. И. А. Марзалюк,

чл.-кор. НАН Беларуси, д-р ист. наук, профессор

КЕРАМИКА ИЗ СЕЛИЩА АБИДНЯ БЫХОВСКОГО РАЙОНА МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ

В экспозиции Могилевского областного краеведческого музея имени Е. Р. Романова хранится коллекция керамических сосудов, найденных в 1965 г. Л. Д. Поболем во время раскопок селища Абидня около д. Адаменка Быховского района Могилевской области. Всего представлено 10 керамических сосудов, 8 горшков, 2 корчаги и 1 миска. Горшки – груболепные, коричневого, светло-коричневого цвета, округлобоких, баночных и ребристых форм. Венчики горшков по форме вертикальные, прямые или слегка отогнутые наружу. Верхняя поверхность венчиков неровная, необработанная, без орнамента. По диаметру венчиков горшки делятся на маленькие (12–15 см), средние (18 см), большие (22 см). Толщина стенок от 6 мм до 8,5 мм. Стенки одного из горшков украшены расчесами. По профилировке днища простые и с монолитным поддоном. Корчаги (большие сосуды для хранения продуктов и жидкости) – груболепные, светло-коричневого цвета, округлобоких и ребристых форм. Венчики корчаг по форме вертикальные, прямые или слегка отогнутые наружу. Толщина стенок от 6,9 мм–8,5 мм. Диаметр корчаг – 28–30 см. На внешней поверхности одной из корчаг сохранились расчески, напоминающие ромбические композиции. Венчик этой корчаги украшен насечками. Днища корчаг простые и плоские. Миска по цвету черная, лощеная, заглаженная, по форме ребристая, с высоким бортиком и выделенным плечом. Днище имеет монолитный поддон. Диаметр миски составляет 22 см. Л. Д. Поболь датировал материал из Абидни поздним этапом зарубинецкой археологической культуры [1, с. 18]. А. В. Ильютик датирует данные древности концом II в. начало IV в. [1, с. 23]. Таким образом, по вопросу датировки керамических сосудов в настоящее время нет однозначной трактовки.

Литература

1 Ильютик, А. В. Керамика Абидни / А. В. Ильютик, Л. Д. Поболь // Матэрыялы па археалогіі Беларусі : зб. навук арт. / Нац. акад. навук Беларусі, Ін-т гісторыі ; рэдкал. : П. Ф. Лысенка (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск, 2007. – Вып. 14 : Памятнікі эпохі жалеза і сярэневековья Беларусі. К 60-летію О. Н. Левко. – С. 18–36.